
Verbale dell’Assemblea del Gruppo di Studio della Dialisi Peritoneale (SIN) del  20 
marzo 2001 nell’ambito del XV Convegno del Gruppo di Studio della Dialisi 
Peritoneale svoltosi a Bari (18-20 marzo 2010) 
 
Alle ore 7.30 del 20/03/10 presso la Sala Grande dell’Hotel Sheraton Nicolaus di Bari ha 
inizio l’Assemblea alla presenza del Coordinatore dr. V. La Milia, del Segretario dr. G. 
Virga, e dei membri del Comitato Scientifico dr. S. Maffei, dr. A. Filippini. 
Il dr. R. Corciulo riassume brevemente alcuni dati relativi al Congresso: 330 iscritti paganti, 
+15% rispetto al precedente di Modena 2008 tra cui 25 specializzanti, 70 relatori-
moderatori, 510 persone complessivamente. 
Il dr. V. La Milia spiega che tra le iniziative del Gruppo di Studio della DP vi è lo studio 
sull’ipertensione arteriosa in DP e che il XVI Convegno del Gruppo di Studio di DP del 
2012 è assegnato ufficialmente ad Alba (CN). 
Il dr. G. Viglino relazione brevemente riguardo il XVI Convegno del Gruppo di Studio di 
DP: il convegno verrà organizzato in modo che la sede congressuale sia raggiungibile a 
piedi da tutti i partecipanti, 288 sistemazioni oltre a 660 circa altri posti a 10-20 Km da 
Alba. Vengono presentati i possibili luoghi sede di Congresso e alberghi e i modi per 
raggiungere il luogo. 
Il dr. G. Del Rosso riassume le adesioni (70 solo a Bari) allo studio sull’ipertensione 
arteriosa in DP con un numero prefissato 1000 pazienti (680 pazienti per la fase 
trasversale, 800 per la fase prospettica). 
Il dr. V. La Milia spiega che è allo studio la possibilità di porre le Best Practices in DP on 
line sul sito della DP e che i relativi drafts verranno inviati a breve da correggere ad alcuni 
membri del Comitato Scientifico. 
Il dr. V. La Milia chiede all’Assembla se il Censimento dovrebbe divenire annuale e non 
triennale o se dovrebbe essere integrato nel Registro di Dialisi e Trapianto della SIN. 
La dr.ssa F. Caputo propone un Censimento biennale con i dati da presentare al 
Convegno biennale di DP. 
Il dr. G. Marinangeli viene invitato a parlare del Censimento della DP e suggerisce che 
potrebbe essere una buona idea confermare l’organizzazione attuale magari rendendolo 
biennale, suggerendo una transizione; il Censimento potrebbe essere migliorato con 
domande chiare (i.e. le domande sulle soluzioni sono risultate complesse e hanno 
presentato incongruenze nella risposte). Utile un automatismo per evitare incongruenze 
(verifica automatica dell’errore che non consenta risposte incongrue). 
Il dr. S. Sisca è d’accordo sul censimento biennale con una raccolta eventualmente 
prospettica dei dati (l’esperienza dell’emodialisi è negativa); è comunque necessario un 
ritorno dei dati. 
Il dr. V. La Milia spiega che i dati aggregati Regionali verranno messi in rete e che il dr. 
Viglino è stato incaricato di scrivere un lavoro per il GIN in cui verranno inseriti i nomi di 
tutti coloro che hanno inserito i dati del Censimento. 
Il dr. G. Viglino spiega che la facilità delle domande è indispensabile alla buona riuscita 
della raccolta dei dati del Censimento; il dr. Neri ha già inserito un filtro nella raccolta dei 
dati. Vi è ancora una certa difficoltà all’accesso ad Internet, si può inviare ai Centri un file 
.pdf che viene inviato da compilare off-line che poi viene reinviato. 
Il dr. G. Marinangeli spiega che 30 Centri hanno serie difficoltà con l’accesso a Internet. 
Il dr. Rugiu chiede se esiste una norma giuridica che non permette la visione dei Centri dei 
propri dati (in Sicilia i dati disaggregati si vedono già per il proprio Centro, nel Lazio il 
Registro consente la visione dei dati del Centro). 
Il dr. G. Amici: in Veneto i dati disaggregati per Centro non sono visibili per legge. 
Il dr. G. Marinangeli chiede che sia possibile vedere i propri dati anche precedenti. 



Il dr. G. Viglino chiede di decidere definitivamente come comportarci con i dati suggerendo 
che sarebbe utile mettere on-line i dati aggregati per Regione. 
Il dr. V. La Milia spiega che se vi sono candidature per il Convegno per il 2014 sono 
aperte. 
Il dr. G. Viglino parla riguardo le votazioni cioè che ciascun socio SIN potrà aderire ad un 
Gruppo di Studio. 
Il dr. Rugiu propone che le Assemblee non dovrebbero essere organizzate alle ore 7.30 
perché tutti possano partecipare. 
Alle ore 8.30 il Coordinatore dr. V. La Milia dichiara chiusa l’Assemblea. 
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